

# A MUNKA

Megjelenik Szombaton  
Negyedévre 3 Pengő  
Postaszám: 28.744 sz  
Apróhirdetések: szavankint  
8 fillér, a legkisebb hirdetés 80 fillér.

Kisgyar...  
Múzeum  
Hirdet...  
Budapest

Felelős szerk... adó: Szántay István TÁRSADALMI ÉS POLITIKAI HETILAP Laptulajdonos: „A Munka” lapvállalat  
Szerkesztő bizottság: Csengődy Lajos dr., Horváth László, Köntzey Ferenc, Lapszászky János.

VII. évfolyam. 50 szám.

Ára 24 fillér

Salgótarján, 1929. december hó 14

## A nemzeti színű szavazó lapok.

1929. december nyolcadika Salgótarján történelmében határkövet jelent, a nemzeti öntudat határkövet.

Eddig a napig sokan azt hitték, hogy e város még mindig annyira megvan metyelvezve a szocialista jelszavaktól, hogy a legközelebbi választások alkalmával, amely az úgynevezett „demokratikus” eszméknek megfelelően tükösan lesz lebonyolítva, a város házára legalább is többségben kerülnek be a vörös internacionálé rajongói. És ime csoda történt ezek szemében. A mi szemünkben ugyan nem, mert számtalanszor irtuk meg azt a meggyőződésünket, hogy Salgótarjánban elhatározó többségben vannak a nemzeti állam gondolatának hívei, hogy itt a békés polgári munka jegyében képzelhető el a megélhetésért folytatott életküzdélem. Sokszor kongattuk a veszedelem hangját azért, hogy a sokszor jelentkező fásultságot, közönyt elhesséssük e város polgárainak szívéből, de tudtuk, hogy a harang szavára gátra áll mindenki.

Számtalanszor hangoztattuk azt is, hogy a városi életbe nem szabad politikát belevinni, a város képviselőtestületének a város fejlődése, lakói jóléte, kényelme, életbiztonsága kell, hogy tanácskozási tárgyait képezze, nem pedig a napi politika szövevényes utvesztője! Mondottuk, hogy e cél érdekében mindenkinek sorompóba kell állnia legyen az szegény, vagy gazdag, kereskedő, iparos, gyáros, vagy lateiner, munkás vagy földmives!

Ezt az elgondolást tette magáévá a város higgadt polgársága, amidőn a különféle érdekeltségek és foglalkozási ágak vezetői a

képviselőtestületi választásokra választási paktumot kötöttek. Felajánlották az ebben való részvételt a szocialdemokratáknak is, de ezek nyiltan visszautasították a gyűlölt polgári elemekkel való együttmunkálkodást.

Es ime a polgári egységek és jobboldali munkásszervezetek felvették a kesztyűt, állták a harcot és december 8-án megsemmisítő vereséget mértek a szocialdemokrata hárchírdetőkre. Még az ötödik kerületben is, ahol a legnagyobb volt a reménység a legcsufosabb bukás lett az osztályrésze a demokrácia nevében hatalomra török csoportjának.

Salgótarján választott. Választott a polgári berendezkedéseinek védelmét hirdető, a nemzeti gondolat harcosai és a szocializálók társadalmi forradalmat, vörösre való átfestődést hirdető között. Választott a békés fejlődés, a komoly, az iparát, boltját védő munka és a végeredményben „minden a miénk” jelszavat hirdető destrukciója között.

## A munkanélküliség problémája.

A munkanélküliség világprobléma Világprobléma volt mindig, még a háborút megelőző években is, de különösen világprobléma ma, amikor a háború következményei megsokszorozták azokat a bajokat, amelyekkel már a békében is küzdöttek államok és polgárok egyformán. Ez a probléma természetesen első sorban a világháborúban vesztes országokra nehezedik, amelyek a békeszerződésekkel járó kötelezettségek miatt amúgy is erejükkel aránytalan terhek voltak kénytelenek vállalni. De a győztes államokra is rászakadt a munkanélküliség gondja, mint pl. Angliára, ahol ez a szinte megoldhatatlannak látszó kérdés állandóan napirenden van. A hatalmas gazdag Anglia úgy vélt segíteni ezen a bajon, hogy állami segélyben részesíti a munkanélkülieket. Ezt a megoldást, jobban mondvá a bajnak ezt az ideig-óráig tartó orvoslását azonban csak az olyan állam en-

Nem tudjuk, hogy mi indította a nemzeti block vezetőit a nemzeti színű szavazó cédulák színeinek kiválasztásánál, de tény, hogy ez az ellentábor által annyit megcsufolt, annyit kigunyolt háromszin diadalmas erővel töltötte meg a választási urnákat.

Föllelegzett a város a nemzeti színű lapok győzelme nyomán, új szabad szellő lengi át az új munkára készülő várost, amely mentes lesz a háromszin tagadóktól, amely e várost is egy nagy-nagy gondolat szolgálatába állítja: Nagymagyarország gondolatának szolgálatába.

Nem közömbös az ország népének sem, hogy olyanok állnak-e itt őrt a határon, akik ha vész zuhan ránk „Nem akarok katonát látni” jelszóval dobják el a fegyvert, vagy olyanok, akik utolsó lehelésükig állják az őrséget a gránicon!

A nemzeti színű szavazó lapok megmutatták, hogy Salgótarján rendületlenül áll az őrségen!  
Sz. I.

gedheti meg magának, amelynek költségvetése elbirja ezt az óriási terhet jelentő tételt. Mert Anglia költségvetésében a munkanélküli segélyek évenként fél millió fontra rugnak. Hogyan vállalhatna azonban ilyen rettenetes terhet egy olyan szűk költségvetési keretekre szorított ország, amelynek ahelyett, hogy szaporítaná kiadásait, inkább arra kell törekednie, hogy redukálja azokat.

Természetesen semmilyen kormány, így a magyar kormány sem zárkozhatik el ettől az igen komoly problémától, amelyek létezését letagadni nem lehet. A kormány igen jól tudja, hogy kötelessége minden erejével enyhíteni a bajt, csak hogy más megoldást kell keresnie, mint amelyet Anglia talált. A köz munkák szaporításával minél több munkaalkalmat kell teremtenie, ahelyett, hogy szinte apánaszt adjon azoknak, akik nem találnak, vagy nem akarnak találni munkát. Ezt

meg is teszi a kormány hiszen a földmivelésügyi miniszter csak a minap jelentette ki, hogy máris gondoskodott téli közmunkákról, amelyek sok munkanélkülinek fognak kenyeret adni. Ez az ut, amelyet a kormánynak követnie kell, mert eltekintve attól, hogy Magyarország budgetje el se bírná a munkanélküli segélyt, az adott helyzetben erkölcsstelen is volna támogatni a téletlenséget akkor, amikor az ország vitális érdeke, hogy polgárai minden erejükkel részt vegyenek a közös erőfeszítésben, hogy verejtékes munkával, energiájuk végső megfeszítésével dolgozzanak. A munkanélküli segély grand-segnouri orvoslása egy súlyos bajnak, de nevelő hatásában igen veszélyes, mert ha segít is az önhibájukon kívül nyomorba jutott polgárokon, másfelől szacionálja a henylést és az indolenciát.

Bethlen gróf kijelentette az országgyűlésen, hogy a parlament egy egész napot fog szentelni ezen kérdés megvitatásának. Ez azonban nem jelenti azt, hogy hajlandó volna a kérdés törvényhozási rendezésével foglalkozni, csupán feszelen eszmecsere alapján minden oldalról meg akarja világítani a kérdést. Mert a munkanélküliség semmi esetre sem politikum, hanem gazdasági kérdés. Gazdasági kérdés, amellyel igenis foglalkozni kell, de nem szabad megengedni, hogy abból egyesek politikai tőkét kovacsoljanak és népgyűlések mesterségesen feltűzelt hangulatában demagógiára, izgatásra használják fel azt. Egy gazdasági világproblémát nem lehet egy olyan kormány rovására írni, amely minden erejével azon volt és a jövőben is azon lesz, hogy ha nem is tudja eltüntetni ezt a világbetegséget, legalább is a hatalmában álló eszközökkel enyhítse.

## Bucsu beszéd.

Tartotta Salgótarján város régi képviselőtestületnek utolsó ülésén RÖTH FLORIS banyafőtanácsos.

Mélyen tisztelt közgyűlés!

A képviselőtestület mai ülése Salgótarján rendezett tanácsu, illetve most már megyei város jelenlegi képviselőtestületének utolsó ülése,

Utolsó ülése azért, mert az 1929. évben hozott új közigazgatási törvény értelmében e képviselőtestületnek mandátuma megszűnik. Ez új közigazgatási törvény értelmében új képviselőtestület

## „A MUNKA TÁRCÁJA”

### Tisztújítás a vármegyén.

Nógrád és Hont vm. törvh. bizottsága Pályi Pál főispán elnöke alatt f. hó 3-án tartotta tisztújító r. közgyűlését amelyen a tagok csaknem teljes számban vettek részt. A közgyűlésen résztvett dr. Sztranyavszky Sándor belügyi államtitkár és dr. Karafiáth Jénő a parlament ház-nagya is.

A kijelölt bizottság ülése után a főispán a közgyűlést megnyitotta, jelentette, hogy az alispáni állásra egyetlen pályázó van, dr. Baross József, akit általános lelkesedés közt egyhangulag meg is választottak.

A népszerű alispánt leirhatatlan óvációk közt fogadták, akit miután letette az esküt, a főispán üdvözölt, kiemelve kiváló képességeit és erejéit, mely alkalmassá teszi a jövendő elöke-szítő munkára és ha kell harcra.

Ezután az alispán nagyszabásu programbeszédet tartott amelyből kiragadjuk az alábbiakat:

Mélyen tisztelt Közgyűlés! Amikor az új vármegyéről szóló törvény készült, ott volt a demokratikus gondolat is.

Demokrácia alatt én is a hazára nézve valami szépet, valami jót, valami üdvöset gondolok, miután azonban a mi

közéletünkben a demokrácia mögött gyakran titkos és rejtett célok és sok dugáru húzódik meg, nagyon indokolt, hogy ezzel a kérdéssel óvatossá bánjunk és vizsgáljunk, hogy a tempó ne jöjjön össze-ütközésbe a történelmi fejlődés és a fokozatos fejlődés törvényeivel.

És mert a demokráciának is a haza üdvét kell szolgálnia, nem demokráciának, de demagógiának tekintem azt a törekvést, amely a jogokat minden korlátzás nélkül osztogatni akarja és demagógiának tekintem azt a sajtóírányt, amely a jogok egyenlőségét minduntalan hangoztatja, de ugyanakkor a kötelességek egyenlőségéről szépen megfeledkezik.

Az én demokráciám erkölcsi alapon nyugszik és nemzeti motívumokkal van átszőve.

Ezt a demokráciát akarom szolgálni és ez a demokrácia kapjon meleg otthont ebben a közgyűlési keretben.

Majd így folytatta:

Néhány szót akarok mondani a vármegye villamosításának a kérdéséről. Ez a gondolat immár több mint 2 évvel ezelőtt vetődött fel bennem és sarkaltak azok a nagy gazdasági és kulturális előnyök, amelyek ahhoz fűződnek.

Szemrehányással illetnek bennünket, hogy most sincsen megoldva ez a kérdés. És én különös nagy hálát adok az Istennek, hogy ebben a kérdésben nagy óvatosságot tanusítottunk. Mert ellenkező esetben behálóznák ugyan most

a vármegyét a drótok, de nem volnának, akik arról áramot fogyasszanak, a vármegyére nézve pedig elviselhetetlen terhek súlyosodnának.

De hogy nem fáradtunk ezzel a kérdéssel hiába, bizonyítja, hogy Pálfalvától Balassagyarmatra már épülnek a vezetékek és úgy Balassagyarmat, mint a vezetékek mellett fekvő községek türethető áron fognak áramhoz jutni.

Tudomására hozom a közgyűlésnek, hogy tárgyalást folytatok a salgótarjáni közszékháza részvénytársasággal két transversális hálózatnak, még pedig az egyiknek Balassagyarmatról Duna irányában, a másiknak Balassagyarmatról Hatvan község irányában leendő kiépítésére és tárgyalást folytatok az említett részvénytársasággal oly irányban, hogy kötelezze magát a két transversális hálózaton bárhol a vármegye részére meghatározott árakon áramnak az eladására.

Ha ez sikerül, jó részt megoldottnak látom a vármegye villanyosításának a kérdését, mert ez esetben azok a községek is amelyek nem fekszenek a tervezett két transversális hálózat mellett, de amelyekben meg van erre a közhangulat és az anyagi képesség, nagyobb nehézség nélkül áramhoz juthatnak.

Ez a törvényhatósági bizottság, ez a közgyűlés pedig legyen a hazaszere-letnek szüntelenül lobogó tüzhelye, legyen a vármegye lelkiismerete és szólaljon meg ennél gyakrabban és a lelki-

ismeret, legyen a mult emlékének és a tradícióknak hü őrzője, legyen a társadalmi és felekezeti békének gondozója, sugározza ki magából minden irányban a honfiúi érelyeket, bölcs mérséklete, megfontoltsága, nemes izlése és modora által legyen ezentul is nevelő iskolája a nemzet nagyjainak és legyen hordozója annak a nemzeti közszellemnek, amely az ősi vármegyét a legsúlyosabb időkben is megvédte és fenntartotta és ha ez így lesz és mindenütt így lesz, akkor ismét erők leszünk és akkor zárt sorokban indulhatunk el visszaszerezni szent István királyunk dicsőséges országát.

Adjja Isten, hogy így legyen! (Zajos éljenzés.)

Ezután következett a többi tisztviselői állások betöltése, melyekre a régiiek választottak. Csupán az árvaszéki elnök személyében lett változás, amennyiben dr. Kavacsokovics Vilmosnak nyugdíjba vonulása folytán elnök lett dr. Kolicsányi István s az így megüresedett árvaszéki ülnöki állásra ifj. dr. Kolta Ernőt választották meg.

Az esküt tett tisztviselők Schindler Aladár nyug. állatitkár üdvözölte.

A tvh. bizottság osztatlan bizalmért dr. Csonka György főjegyző bízott hálás köszönetet.

Ezzel a nevezetes közgyűlés befejezést nyert.



alakul, mely a jogfolytonosság alapján választatik ugyan meg, de kevesebb taggal, mint az. Ennek oka a könnyebb kezelhetőség és az ügyek tömör vitele, továbbá az az iudok, hogy a lakossággal megszeretessék a városi szervezetet. Városi szervezet mellett a lakosság intelligens vezetőségénél fogva inkább alkalmas a kulturális és gazdasági nivó emelésére. Pelda erre a művelt és szegényes viszonyai dacára jómódu felvidékünk, mely főképen számos rendezett tanácsu városának köszönhetette kulturáliságát és jómódját.

A tőlünk elszakított felvidéken most a csehszlovák kormány virágzó városokat mind falvakká degradálja, hogy így azok a kultura lekintésében és gazdaságilag lenyomva, tönkretéve, az egész felvidéket maga alá temethesse. Nekünk éppen az ellenkezőjét kell cselekednünk s a megconkitott Hazánkban visszamaradt nagy lakossággal rendelkező községeinkből rendezett tanácsu városokat, illetve megyei városokat kell alakítanunk, hogy ennek alapján ezeket a Jólét és kultúra otthonává tegyük.

Mélyen tisztelt Közgyűlés! Mielőtt a mélyen tisztelt képviselőtestület a mandátumot letenné, szükségesnek tartom, hogy néhány pillantást vessünk vissza Salgótarján közvetlen múltjára. E város képe egy évtized óta alaposan megváltozott. A vállalatok hatalmas fejlődése és a trianoni határ szerencsétlen megvonása óta sok új intézmény tetesült. Megkivánta az új határ, hogy vámhivatal, vámórség, csendőrség és csendőrségi iskola települjön ide. Megkivánta, hogy államrendőrség létesüljön itt, megkivánta, hogy itt egy egész kerékpáros zászlóalj állomásozzon, hogy szomszédunk részéről büntetlenül kellemetlen meglepetések ne érjenek.

Községi szervezetünkkel ezen igényeknek megfelelően nem tudunk, miért is szükségessé vált, hogy rendezett tanácsu városá alakítsunk át. A vármegye megértve helyzetünket, mindenben támogatásunkra sietett s jóváhagyta az erre vonatkozó terveinket.

Az új rendezett tanácsu város vezetősége azonnal munkához látott. Kidolgozta a városra vonatkozó rendezési, illetve szabályozási terveket. A tervek szabályozzák Salgótarján utcáit, de egy szermsind szabályozták a vadon folyó Tarján-patak medrét is melynek révén lecsapolták a volt Luby-féle nagy telek mocsarait, miáltal az egész telket építésre alkalmas hasznos térére alakították át. Ennek nyomán építették meg a városi strandfürdőt és sportpályát, ugyancsak ennek szomszédságában a lakásínség enyhítése végett a városi kislakásokat. Ennek folytatásaképpen felépült ugyancsak a lakásínség enyhítése céljából a magánlakásoknak egész sora, majd pedig a bányahatóssági épület, a főszoigakirói hivatal, a m. kir. adóhivatal, a járásbírósi épület, a rendőrségi és csendőrségi paloták.

Égész új telep épült fel a hadirokkantak számára. Az új szabályozási terv alapján nemcsak az utcákat szabályozták, hanem megállapították ugyszólván minden ujonnan építendő háznak a helyét. Rendezve lett a Főter, az új vásártér, ennek környéke és még számtalan egyéb hasonló munka lett megtervezve és végrehajtva.

Ezeknek keresztülvitele nagy utánjárassal és nagy munkaszeretettel járt s hogy minden sikerült, ez elsősorban dr. Förster Kálmán polgármesternek köszönhető, aki kitartással, ambícióval, ügyessérettel vezette annyi éven át becsületesen és erélyesen a város ügyeit. Ha kellett inga módjára utazott Salgótarján és Budapest között, felkereste mindazokat, akiknek segítségével valami módon nyélbe lehetett ütni a dolgokat és nem tárgított, míg a város javára nem szerezte meg a szükséges támogatást, vagy engedélyt.

Érdeme a város fejlődése a város tanácsának is, mely mindenben tanácsot és tetteivel támogatta polgármesterét, de érdeme a képviselőtestületnek is, melynek szűrójén mentek át ezek a javaslatok. Ha nem mentek volna át e szűrön, kátyuba került volna a szép elgondolás, de ez nem következett be, mert a képviselőtestület mindég magas nivón áll, kellő mértékkel fogadta a vezetőség javaslatait.

Ezuttal köszönetet mondom dr. Förster Kálmán polgármesternek azért a

rengeteg fáradságért, amely városunk érdekében végzett nemes munkájával járt. Köszönjük önzetlen odaadását, melylyel a város érdekeit szolgálta! Köszönjük a mélyen tisztelt tanácsnak eredményes munkásságát, köszönjük a képviselőtestület minden tagjának közreműködését, akik a város vezetőségével együtt dolgoztak, törekvésüket megértették és támogatják. Mindezekért a város csak hálaival tartozik a régi képviselőtestületnek.

A magunk részéről magasröptü madárként, amely soha sem száll a po-

## Képviselőtestületi választások.

Mint már múlt számunkban is megemlekeztünk, a város polgársága két listával vonult fel a képviselőtestületi választásokra. Az egyik oldalon az összes polgári alakulatok és a három nemzeti alapon álló munkás egyesület küzdött, a közös nemzeti színű lajstrom győzelméért, még a másik oldalon a szociáldemokraták zöld cédulái próbálták szerephez jutni.

Mindkét oldalon nagy előkészülettel folyt a választási agitáció, még aztán vasárnap, f. hó 8-án, urnákhoz járult a város lakossága.

A feszültség azonban már a kora reggeli órákban enyhült, mert már 10 órakor nyilvánvalóvá vált, hogy az összes kerületekben vezet a nemzeti színű lista. Csak látni kellett a nemzeti block választóinak nagy tömegét s a szociáldemokraták egy-egy lézengő szavazóját, hogy az eredmény az urna felbontása előtt is nyilvánvalóvá legyen.

A délután 4 óráig tartó szavazás után a szavazó kerületekben felbontott urnák tartalmának jegyzékbevétele a nemzeti block mindent elsőprő győzelmét jelentette. A szociáldemokratákat a legnagyobb meglepetés az ötödik kerületben érte, ahol a pártvezéreket léptették fel, biztosra vévén a győzelmet. Azonban itt is a nemzeti block 335 szavazatával szemben csak 82 főnyi szavazatot kaptak. Az egész városban a nemzeti block majdnem nyolcszoros szavazatot kapott.

A városban a győzelem, amelyet lapunk vezető helyén méltattunk óriási lelkesedést keltett.

A választás mindenütt a legnagyobb rendben folyt. Az egyes kerületekben a következők lettek megválasztva. A névután zárjelben a kapott szavazatok száma:

I. kerület. Rendes tagok: 1. Sonnenschein Dávid (338) kereskedő, 2. Rauchverger Mór (335) kereskedő, 3. Traum Péter (327) róm. kath. esperes, 4. Zrdavics Béla (318) iparos, 5. Telek József (314) iparos, 6. Ponyi Antal (302) iparos. Póttagok: 1. Takács Ferenc (340) iparos, 2. Dr. Friedmann Armin (336) ügyvéd.

II. kerület. Rendes tagok: 1. Szenté László (298) gyárigazgató, 2. Hegedűs Gyula (297) iparos, 3. Zsidai István (291) iparos, 4. Szántay István (304) vasutas, 5. Gyöngyösi József (287) vasutas, 6. Mayer Vilmos (297) kereskedő. Póttagok: 1. Szabó Dezső (298) református lelkész, 2. Klein L. Márkus (188) kereskedő.

III. kerület. Rendes tagok: 1. Dankó Antal (415) bányatisztviselő, 2. Papesch János (413) bányaaaltiszt, 3. Horváth Géza (411) gyárigazgató, 4. ifj. Timaróczky Sándor (397) iparos, 5. Dr. Pollatsek Armin (404) ügyvéd. 6. Csóka Vendel (293) gazdasági párti munkás. Póttagok: 1. Kuhinka Gyula (383) bányatisztviselő, 2. vitéz Mosonújváry Konrád (312) bányaaaltiszt.

IV. kerület. Rendestagok: 1. Fabini Henrik (563) gyárigazgató, 2. Eckert Róbert (560) gyári művezető, 3. Nagy Bertalan (557) gyári tisztviselő, 4. Tamás József (557) ker. soc. munkás, 5. Grusz Ferenc (556) gyári művezető, 6. Dr. Csen-gődy Lajos (552) ev. lelkész, 7. Percze István (527) munkás, 8. Katona László (293) ébredő munkás. Póttagok: 1. Vaniek Dezső (562) gyári főmérnök, 2. id. Körtész Géza (550) ker. soc. munkás.

V. kerület. Rendes tagok: Szenté László (352) gyárigazg., 2. Horváth Géza (351) gyárigazgató, 3. Negre György (351) ébredő munkás, 4. Herczog Ede (338) kereskedő. Póttag: 1. Fajd Pál (342) gazdasági párti munkás.

A megválasztottak közül Szenté László és Horváth Géza gyárigazgatókat két kerületbe választották meg s így helyettük a második kerületben Szabó Dezső református lelkész, a harmadik kerü-

letben Kuhinka Gyula bányatitkár kerülnek be rendes tagnak.

Adja Isten, hogy azok, akik örökünkbe lépnek, ezt megértssék, hogy közös munkájukkal első gyanánt segítsenek kitűzni a magyar zászlót a Kárpátok ormára.

Az új képviselőtestületnek virilisi jogon a következők a tagjai.

Rendes tagok: 1. Dr. Winter, Simon orvos, 2. Róth Flóris bányaaigazgató, 3. Balhauser István főmérnök, 4. Szilárdy István földbirtokos, 5. Dr. Varga Kálmán ügyvéd, 6. Wágner Rezső bányaaigazgató, 7. Dr. Bellák Gyula orvos, 8. Horváth Lajos iparos, 9. Tóth Gyula kereskedő, 10. Deutsch Henrik földbirtokos, 11. Bérczy Sándor bányaaigazgató, 12. Pántyik Árpád főmérnök, 13. Kovács Nándor iparos, 14. Veres Zoltán főszoigabíró, 15. Laufer Lőrinc kereskedő, 16. Szauer Andor gyógyszerész, 17. Biheller Jakab kereskedő, 18. Hoffmann Emil kereskedő, 19. Wehovszky István iparos, 20. Rákos Gyuláné magánzó, 21. Ruttkay Sándor magánzó, 22. Rameshoffer Béla bányagondnok, 23. Wetzler Miksa kereskedő, 24. Moticska Nándor bányagondnok, 25. Kainer Mór kereskedő, 26. Breiner Károly kereskedő, 27. Spielberg József kereskedő, 28. Dr. Tobola Nándor orvos, 29. Hochauer Károly iparos, 30. Rokosz Gabriella iparos.

Póttagok: 1. Kiss Gyula vendéglős, 2. Bogenglück Jakab kereskedő, 3. Bogenglück Dávid, kereskedő, 4. Dr. Takács Adolf orvos, 5. Krausz Jenő kereskedő, 6. Friedmann Lipót kereskedő, 7. Kilczer Béla építész, 8. Glattschteint Ignác kereskedő.

Hivatalból tagjai: Bodó János, dr. Clementisz Kálmán, dr. Förster Kálmán, dr. Figus Béla, Horváth László, dr. Istók Barnabás, Koós Mihály, Kontzky Ferenc, Lapsánszky János, Nékám István, Olay Gyula, Reguly Lajos, dr. Varga Kálmán.

## Hírek és különféle

**Közgazgatási kinevezések.** Pályi Pál vármegyénk főispánja a tisztujtó közgyűlésen a következő kinevezéseket hirdette ki. Kinevezte tiszteletbeli főjegyzők: Kubicza István vm. másod főjegyzőt, Sáska Dezső vm. másod főjegyzőt, Benke Béla vm. aljegyzőt. — Tiszteletbeli főügyészekké: dr. Koltai Ernő, dr. Sziller Péter, dr. Feledi Jenő, dr. Kovács Lajos balassagyarmati ügyvédek, dr. Ligeti Ernő nyug. táblabíró, dr. Moór Artur budapesti ügyvéd, dr. Varga Kálmán salgótarjáni ügyvéd, dr. Paczolay Károly rétsági ügyvéd, dr. Thebusz Zoltán budapesti ügyvéd. — Tiszteletbeli főszoigabírák: Rimély Dénes, Szuchevich Sándor, dr. Korbás Ferenc, Vadas Rezső, Hetényi Rezső, dr. Debreczeni Márton, Galgóczy Béla, dr. Mattyasovszky Kamil szolgabírákat. — Tiszteletbeli főorvosokká: dr. Bogdán Aladár egészségügyi főtanácsost, dr. Schenk József nyug. járásorvost, dr. Kovách Zoltán kórházi osztály főorvost, dr. Maodel Ignác kórházi osztály főorvost, dr. Furia Károly járás orvost, dr. Kovács József salgótarjáni bányá orvos.

**Karácsonya ünnepe a Máv segédtisztai körben.** F. hó 22-én délután 5 órakor a Máv segédtisztai körben karácsonya ünnepe lesz. A vasutasok két teaestélyük jövedelmét fordítják arra a célra, hogy néhány szegénysorsu vasutas gyermeket felruházzanak. Az ünnepeyre mindenkit szívesen látnak.

**A Salgótarjáni Köszémbánya R. T. Bányaaigazgatóságának tisztukara** f. hó 22-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja a bányatelepi iskola disztermében a műsorral egybekötött „Szegénygyermek karácsonyát”, melyre mindenkit szeretettel meghív a rendezőség.

**A Salgótarjáni Róm. Kath. Nőegylet** és a Mária leánykongregáció által ez évi november hó 30-án és december hó 1-én megtartott jótékony célú karácsonyi vásár úgy erkölcsileg, mint anyagilag a legszebb eredménnyel végződött. A vásárt Traum Péter róm. kath. plébános megható szavakkal nyitotta meg, hangsúlyozva a szegények és nélkülözök segítségének szükségességét. Különösen szükségesnek tartja azt ma, amikor a megconkítás folytán ezer sebből vérző édes hazánk nem bírja megadni fiainak a megélhetéshez szükséges mindennapit sem s nem bírja elűzni a családapák és anyák homlokáról a gondok nehéz fellejét. Jön a iél zord hidege s hány szegény gyermeket látunk rongyos cipőben és ruhában megdermedve s a hidegtől vörösré dagadt kezekkel. Mily nagy és feltűnő az ellentét a fényes kivilágításu pazar kirakatok tündöklése és az azokban gyönyörködő rongyos éhező gyermekek sápadt, beteges külseje között. Ha úgy beláthatnánk egy ilyen vérszegény magárahagyott gyermek lelkébe! Mily fájdalom és keserű vágyódás uralhatja lelküket!... Hányan és hányan mennek el naponta egy ilyen sovárgó gyermek mellett olyanok, akiknek csak egy kis jóakaratu megértésbe kerülne segíteni rajtuk. Mily fenséges és szép gondolatot lát megvalósítani a most megnyitandó vásáron. Ha körülnéz s látja a szebbnél szebb tárgyakat, melyeknek elkészítését és a karácsonyi vásár megrendezésén hónapok óta fáradoznak a gondos női kezek, meglegedett öröm tölti el lelkét mert látja, hogy vannak még érző lelkek, akik nem hagyják el a szegényt és igyekeznek a kis Jézus születésének örömnepét a nélkülözök és nyomorban sanyildók szegényes viskóiban is vidámmá és meglegedetté tenni. A zsufolásig megtelt nagytéremben a vásárlók nem győzték dicsérni a sok szép tárgyat, amelyek közül, különösen a babák keltettek általános tetszést feltűnően csinos és izléses kivitelükkel. A tárgyak nagy része elkelt, bár látszott, hogy kevesebb a pénz, mint a múlt évi vásárok alkalmával volt. A Kath. Nőegylet és a Mária Kongregáció vezetősége ezuton is hálás köszönetet mond mindazoknak, akik fáradságot és költséget nem ismerő munkájukkal lehetővé tették, hogy az idej karácsonyi vásár oly fényesen sikerült és áldozatkészségükkel a Nőegylet magasztos feladatának teljesítésében segítettek. Hassa át mindannyiuk lelkét az a boldog tudat, hogy a karácsony alkalmával megsegített sok szegény hálaimáját küldi a nagy Mindenhatóhoz azokért, akik boldoggá tették nekik is a karácsony szent ünnepét.

**Az Evangéliumi Leányegylet** december 8-án szépsikerű leányestét rendezett, amelynek központjában korunk leányproblémái állottak. Az ünnepi előadást Victor Erzsébet a Keresztyén Leányegyesületek központi főtitkára tartotta, aki mélyen szántó előadásban mutatott rá Medzihradzky Márta üdvözlő szavai után, hogy a mai leánynak a nemzet szempontjából is olyan problémái vannak, amik a régebbi időkben ismeretlenek voltak s amelyek megoldása elől kitérni nem lehet. Városunkon végigjőve szóvá tette azon tapasztalatát, hogy meny nyi leányt látott az utcán vidáman sétálgatva vasárnap estén, akik mögött azonban kisérőt, aki vigyáz rájuk is, hogy sárba ne lépjenek, nem látott. A leányélet testi és lelki problémáinak megvilágítása után rámutatott, hogy a világszövetségben tömörült immár egymillió tagot számláló leánytömeg a világ minden táján előbb utóbb a közemberiség javára is éreztetni fogja Krisztusban meggyógyult lelkének jótékony hatását. Kívüle szerepeltek még Tuba Ilonka, Dianiska Mária hatásos szavatai, Jesse Mimi énekszámokkal, mit Gábler Edit kísért zongorán, nagy hatást érve el és dr. Csen-gődy Lajos lelkész. Végül társasegyüttletét követte az estély.

**Karácsonyi vásár.** Az Evangéliumi Nő- és Leányegylet karácsonyi kiállítását ma szombaton délután 5 órakor fogják megnyitni az acélgyári Olvasóegylet nagytérmeben. Nyitva este 9 óráig és vasárnap d. e. 9. — este 9 óráig. Belépti díj nincs. Gazdag buffet, uzsona, tea, zene, stb.

**Az Acélgyári Gyermeksegélyező Nőegylet** f. hó 10-én tartotta választmányi ülését. Fabini Henrik nérnő egyesületi elnök távollétében Pántyik Árpádné urnó hatásos megnyitó beszé-

## Karácsonyi meglepetés!

**Szilágyi**  
KELMEFESTŐ

**11** fillérért hófehérre, csontkeményre és tükör fényesre mossa gallérait és kézelőit,

Kelmefestésben és vegytisztításban utólérhetetlen.

Salgótarján, Fő-utca 11 sz.

dében a kegyelet szavaival emlékezik meg boldogult Eisele Gusztáv gyárigazgató védnök elhunytáról, mint Nőegyletünk megértő pártfogójáról. Szeretettel üdvözli Fabini Henrik gyárigazgató új védnököt és betegsége miatt távollévő új elnököt, bejelenti, hogy Liptay B. Jenőné elnökön elfoglaltsága, Gacza Miklósné aelnökön a telepről távozása miatt, tisztségükről lemondtak. Új elnökön választása szükséges. Szeretettel üdvözi a választmány minden tagját, jótékony emberbaráti munkájukra Isten áldását kéri. Felkéri Oláh Miklós nőegyleti főtitkár, hogy tájékoztató jelentését az egyesület ügyeiről megtenni szíveskedjék. Oláh Miklós titkári jelentése előtt hálás szeretettel emlékezik meg Liptay B. Jenőné volt elnökön öméltóságáról, ki 8 éven át fáradhatatlan buzgalommal irányította az egyesület ügyeit az árvák és szegények felségelyezését. Az egyesület minden tagjának nevében mond köszönetet 8 évi önzetlen, szeretetteljes munkálkodásáért s indítványozza, hogy úgy az elkunyt védnök Eisele Gusztáv, mint a távozó elnökön Liptay B. Jenőné urasszony kiváló érdemei a Nőegylet jegyzőkönyvében megörökítésék, amit az elnök határozatilag kimond. Főtitkári jelentésében vázolja a Nőegylet vagyonát, mely tagdíjakból és adományokból jelenleg 1141 P 39 fill. Ismerteteti az 1928. évi segélyezési és ebédeltetési akciót, mely szerint 190 árva és szegény iskolásgyermek ruhaadomány, 9 özeveg és 2 nagy családú munkás pénzsegélyben, 30 árva tanuló pedig február és március hónapban ebédsegélyben részesült. A kiosztott adományok 5839 P értéket képviseltek. Felolvassa az 1928. évi karácsonyi segélyezési és ebédeltetési akció eredményeit, elismerő miniszteri és iskolaszéki köszönő iratokat. Az 1929. évi karácsonyi segélyezésre vonatkozólag bemutatja a segélyezendőkről szóló kimutatásokat, hogy Fabini Henrik gyárigazgató előterjesztésére a Rima vezérigazgatósága ez évben is 164 pár fiú és leánycipő, 44 drb. kész téli kabát és 27 kész fiuöltönyt bocsátott, mint társulati adományt a Nőegylet segélyezési akciója lebonyolítására. Ezenkívül a főtitkár 830 P megszavazását kéri még ruhaanyagok bevásárlására és 140 P-t a pénzsegélyek kiosztására. Az előterjesztett segélykérések átvizsgálása után a választmány elhatározta, hogy 192 árva és szegény iskolásgyermeket ruhasegélyben részesít, 10 szegény özevegnek és 2 sokgyermekes munkáscsaládnak pedig pénzsegélyt nyújt, melynek értéke a múlt évinek felel meg. A karácsonyi segélyezést a Nőegylet az acélgári tanítótestülettel karöltve december 23-án d. u. 4 órakor tartja az acélgári iskola tornatermében, szokásos karácsonyaünnepély keretében, melyre a szülőket és érdeklődőket szívesen látja a rendezőség. A rosszul táplált iskolásgyermek részére február és március hónapokban az 1930. évben is „ebédakciót” szervez, társadalmi hozzájárulás mellett 20 szegény árva tanuló ebéd-költségét fedezi a Nőegylet. Az akció vezetésére és felügyeletére: Oláh Miklós, Nagy Béla, Bauer Irén és Zorkóczy Erzsébetet kérte fel a választmány. Indítványok során az aelnökön tisztségre egyhangulag Pántyik Árpádné választotta meg, így az elnökség további ügybuzgó munkálkodásához a választmány a legszebb reményeket fűzi.

## Nagy Karácsonyi vásár megkezdődött

**MAYER KÁLMÁN**  
fűszer és csemege üzletében karácsonyfák, karácsonyi diszek. — Narancsok, almák, szalon cukorkák legolcsóbb áron bocsájtanak a mélyen tisztelt vásárló közönség rendelkezésére. — Továbbá elsőrendű verpeléti boraimat 1:10 P árban és saját savanyítási káposztámat 30 fillérért árusítom.

A vásárló közönség pártfogását kéri Mayer Kálmán Salgótarján, Füleki-utca 12. csemegekereskedő.

## Az új képviselőtestület első ülése.

Az ujonnan megválasztott városi képviselőtestület alakuló ülését f. hó 12-én délelőtt 11 órakor tartotta.

A közgyűlésen dr. Förster Kálmán elnököt, akit ezen funkcióval az alispán bizott meg. Az előirt formalitások után a polgármester beszámolt a választás eredményéről, felolvastatta a megválasztott rendes és póttagok valamint a virilisek névjegyzékét. (Lapunk más helyén közöljük.) Kisorsolták a három év után újraválasztandók neveit, majd az elnök polgármester kegyeletes szavakkal emlékezett meg a régi képviselőtestületről, amelyből sok arcot itt lát. Rámutatott a régi képviselő testület nehéz munkájára, annak eredményes, tapintatos tárgyalásaira s ezért annak ezton is köszönetét fejezte ki.

A régi képviselőtestületi tagok közül Szántay István, lapunk felelős szerkesztője állott fel azután szóásra, aki a következő beszédet mondotta:

Nagyságos polgármester ur!  
Tisztelt képviselőtestület!

A régi képviselő testület utolsó ülésén Róth Flóris főtanácsos ur emelkedett hangon, nagylátású beszédben bucsúztatta el a távozó képviselőtestületi tagokat. Hangot adott azoknak a hálaszavaknak, amelyekkel a város elsősorban Förster Kálmán dr. polgármester agilitását, a volt tanács támogató munkáját és a régi képviselőtestület önzetlen, megértő munkáját elismerni tartozik. Felsorolta Salgótarjánnak azt a fejlődési processusát azt a magas ívelésű város fejlődést, amelyet a fenti faktorok ideális összműködésével elért. A város rendezés, a sok középület, a társadalmi téren való kifejlés egy céltudatos, egyenes utat követett az elmúlt évek alatt: Salgótarján kulturáltabbá és lélekben magyarabbá tételét! Amíg az igen szeretett főtanácsos ur azokra a testi szemmel látható momentumokra mutatott rá, amelyek az elmúlt képviselőtestület érája alatt emelkedtek, méltóztatassanak megengedni, hogy a mai ünnepélyes percben, amidőn az új képviselőtestület tagjai első alakuló ülésüket tartják arra mutassak rá, hogy minden műtőnél, minden középületnél szebb dologis emeltett a városban az utolsó évek alatt. A lelki megértés, a szeretet, a polgárok kölcsönös megbecsülése, a magyarul érző Salgótarján lelki épülete. És itt ismét dr. Förster polgármester előtt kell meghajolnom, aki ezt a lélek munkát vezette, mert mi csak az ő lélekzúduléseire rezonáltunk.

Az a mód, ahogyan a régi képviselőtestület újja alakult mutatja, hogy az a várospolitika, amely nem az utcákon, de a lelekben folyt, diadalt aratott és egymásra találtak, kézfogásra oly kezek, amelyek azelőtt, évekkal csak mint öklök találkoztak!

Uraim a régi képviselőtestület inagurálta a polgármester bölcs vezetésével e szeretet politikát, amely nem csak a Luby-telek mocsarait csapolta le a világ előtt, de kivette a város polgárságát a lelki mocsarakból, a pártoskodás utvesztőiből. Üdvözölöm az új képviselőtestületet a régi nevében, akik átmentőtünk, azok nevében is. Üdvözölöm és szeretettel nyujtom a régi nevében új munkára kezemet, de mindenek felett szívemet. Jöjjenek szántsuk tovább együtt a szeretet ekével Salgótarján lakóinak lélek ugarát! Ne legyen e teremben soha üszke pártpolitikának, pártikuláris érdeknek önző előtérbe tolásainak, felekezeti harcoknak, csak egy legyen jelszó az új körben is egy jelszó, aminek én is katonája vagyok: Salgótarján a Salgótarjániaké!

Ha a régi nevében kínált kéz és szív megtalálja párját az ujaknál is, ha a Salgótarján polgáraiért és munkásságáért folyó harc úgy talál megértésre az ujaknál, mint a régi nevében úgy nyugodtan kérem az Isten áldását az új képviselőtestület munkájára s őszinte szívvel mondhatom, hogy Uraim, Polgármester ur, folytassuk ott, ahol elhagytuk!

A nagy hatást tett beszédre az új képviselőtestületi tagok nevében Traum Péter r. k. esperes válaszolt.

Hálás köszönetet mondok az előttem felszólt igen t. képviselőtestületi tag urnak azokért a nagy nivóju szép szavakért, mikkel bennünket a képv. testület új tagjait köszönteni szíves volt. Szavaim az elhangzott szavakra csak viszhangként hangozhatnak s valójában ugyanazt mondják, amit a felszóltó Ur hozzánk intézett. Az idenyujtott jobbot örömmel ragadjuk meg, s a részünkre feltárult szív érzelmeit szeretettel viszonzuk s így csillan föl lelkünkben a remény, hogy kéz a kézben, ügybuzgó bensőséggel és egyetértéssel előmozdítjuk Salgótarján város fejlődését, javát és jobb jövőjét is.

Most vasárnap küldetést nyertünk az urnáktól. A cédulák, mik szavazatot jelentettek, most valójában testet öltének a mi hivatásunk révén. Ezeknek a céduláknak már nincs színük. Most már csak egy fehér lapot jelentenek, amely fehér lapot nekünk kell tele írunk a város érdekében hozott munkálkodással. Előtünk már nem azok a színek lebegnek, mik az urnákba olvadtak; mi nem a világnézet, szervezet. tagozódás szerinti elkülönülés alapján állunk itt, hanem magasabb nézőpontokra emelkedve szolgálni kívánjuk mindenkinek érdekét, aki e város polgára: az egész Salgótarján kulturális társadalmi és szociális jólétének emelésére,

— Ezt kívántam kedves megbízásból kifolyólag a képv. testület új tagjai nevében e néhány szóval kifejezni. —

A két szívekhez szólt beszéd hatása alatt s polgármester indítványára a közgyűlés a két beszéd szövegeit jegyzőkönyvbe vételét rendelte el.

A közgyűlés még alakulásáról távirattal üdvözölte Scitovszky Béla belügyminisztert, dr. Sztranyavszky Sándor államtitkár képviselőket, Palyi Pál főispánt és Baros József alispánt.

Azután a közgyűlést a polgármester berekesztette.

**Olcsó és praktikus** karácsonyi ajándék egy jókarban levő használt írógép. Megtekinthető a Ker. Iparosok szövetkezetben.

**Egy kétszobás,** egy három szobás lakás azonnal kiadó. Bővebbet Mayer Kálmánnál. Füleki utca 12.

**A szegények nagy jótévedje.** Alig van meglehető ember, mindenki a szegénységről panaszkodik és számtalan család a nyomorral vívódik. Az általános gazdasági leromlás közepette mindenki csak önmagával törődik és nem akarja észrevenni, hogy mások szegénye és nyomora árnyékot vet a kevesek boldogságára. Ritkán, de vannak lelkes jótévedők, igazi urak, kik évenként lelkesen adóznak a szeretet kötelességeinek és igyekeznek arra, hogy legalább karácsonykor bőkezűen enyhítsék a szegények türelmetlen nyomorát. Nem városunkban, hanem Karancsberényben lakik

egy ilyen ur — Légrády Béla. — Most is, mint években keresztül ruhát, cipőt, tűzifát és pénzt jöszívvel, bőkezűen és azonnal ad azoknak a szegényeknek, akik inellett oly sok tehetősnek csak a közönye halad el. Nemes szívből fakad ezen adomány, melynek követeése kötelessége a társadalom azon tagjainak, akiknek ez az élet bőséges anyagot juttatott és juttat. A sok szegénynek háliját s az Uristen áldását vonja maga után a fenti bőkezű ajándékl!

A salgótarjáni kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.  
3641—1929.

## Arverési hirdetmény-kivonat.

A homokterenyei „Hangya” fogyszövetkezet végrehajtható végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyben a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 800 P tőhkeövetelés és járulékaik behajtása végett a starjáni kir. járásbiróság területén levő Starján megyei városban fekvő, s a starjáni 1416 sz. tjkvben I. 632/c 390 b. hrsz. a foglalt s vhatást szenvedett nevében vezetett rét és szántó ingatlanra 320 P. kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1930 évi január hó 3 napján délnlött 10 órakor a község telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében vaskapu utca 1 sz. 4 ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozó kötelesek bánatpénzü a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. t. c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapirosban a kiküldöttnek letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letéte helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. t.-c. 147., 150., 170. §§.; 1908: LX. t.-c. 21. §.).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet, ígéri senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénz az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Salgótarján, 1929 október hó 27. n.

Zelenka Ottó sk. kir. jb. elnök.  
Csomor Mátyás tkvtő.

2015—1929 vht. szám.

## Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a salgótarjáni kir. járásbiróságnak 1929 évi 7785—2 számú végzése következtében dr. Friedmann Armin ügyvéd által képviselt Egyesült Magyar Malomipári rt. és csatl. társai javára 1800 P. jár. erejéig 1929 évi nov. hó 7-én foganatosított biztosítási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 1580 P-re becsült következő ingóságok u. m.: árúk és üzletberendezés nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. járásbiróság 1929-ik évi Pl. 7876 számú végzése folytán 1800 P. tőhkeövetelés ennek 1929 évi nov. hó 3 napjától járó 8 százalék kamatai eddig összesen 374 P. 39 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig; Salgótarjánban a Fő-u. 2. sz. a. leendő megtartására 1929 évi december hó 30-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozó az ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 LX. t.-c. 107. 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Salgótarján, 1929 évi december 7.  
Török  
kir. bir. végrehajtó.

## — Mindenkinnek tudni kell! —

## ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy 17 éve fennálló

## KELMEFESTŐ ÉS VEGYTISZTÍTÓ

üzletemben a legszebb tükörfényes gallérok lettek mindig kiszolgálva, ezeket is az a törekvésem, hogy a n. é. közönség meglegedését kiérdemeljem úgy szépségben, mint olcsóságban és gyors készítésben  
1 drb. gallér tisztítása 11 fill., 1 pár kézelő tisztítása 22 fill.

A n. é. közönség szives támogatását kérve, kiváló tisztelettel  
SALGÓTÁRJÁN  
Főtéri Állomással szemben.

**ZSEBE ANTAL**

kelmefestő, vegytisztító  
és fehérenemű mosó intézet.

## SPORT.

**A SSE vasárnap** Ózdon játszik Magyar Kupa meccset az OVTK-val. Aki ezt a mérkőzést megnyeri, az Kupa döntőt játszik a GYAK—MVSC győztesével. Ennek a győztese pedig részt vesz a tavalyi bajnok DVTK-val, mint az északi kerület reprezentánsa az országos előkészítő kupameccsekben, melyek tavasszal kerülnek lebonyolításra.

**Szerdán, 11-én** játszották le Dorogon a Corinthian díj IV. fordulóját, melyet a Postás SE nyert meg 2:1 arányban. Így tehát az elődöntőben a neves „Postások” lesz a SSE ellenfele. A mérkőzés 22-én, jövő vasárnap kerül lejátszásra itt Salgótárjánban. A mérkőzés iránt már most igen nagy az érdeklődés.

**Gyengélkedés idején,** különösen ha a rosszul érzett szorulás fokozza, a természetes „Ferenc József” keserűvíz fájdalommentes székürülést és kielégítő emésztést hoz létre. Hires nőorvosok a legnagyobb elismerés hangján írják a valódi Ferenc József vizről, mert ez a kritikus korban is hosszabb időn át alkalmazható, anélkül, hogy kitűnő eredménye változnék. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**A SINGER VARRÓGÉPEK  
MÉGIS A LEGJOBBAK!**

Hirdessünk:

## A MUNKA

politikai hetilapban.

## Galambok

arany és ezüst éremmel kitüntetett törzsből származó óriási magyar begyes fajták eladók Hetich Péter Tátra-u. 94.

### ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem az igen tisztelt vevőimet, hogy

## DUNAI HALAKRA

előjegyzést; 22-én, vasárnap d. e. 10 óráig eszközölk.

Karácsonyfák, ezüstoffenyők minden méretben kaphatók.

tisztelettel.

**Mayer Vilmos**

fűszer és csemegekereskedő  
kath templommal szemben.

**Eladó** azonnal beköltözhető 3 szoba, 1 konyha mellékhelyiségekből és 1 kuttal ellátott ház Füleki utca 17 sz. alatt.

**Felhívás és jelentés.** A 48-as szabadságharc 13 vértanu halált követelt és a nemzet minden egyes polgárának áldozatkészségéből készült az aradi vértanu emlékmű. Az 1918—19-iki rémuralom idején gróf Tisza István és mintegy 600 vértanu társa szenvedett martírhalált az alkotmány és az állami rend visszaállításáért. Dicsőséges nevüket, az Országos Bizottság a nemzet akaratából, az első nemzetgyűlés első határozatához híven, hatalmas emlékművön megörökíti. Tekintettel arra, hogy az emlékmű nem az eredetileg tervezett helyre az Eskü-térre, hanem sokkal nagyobb térre, a Parlament elé kerül, Budapest székesfőváros képzőművészeti bizottsága anyagban és méretben a térnek megfelelőleg monumentálisabb emlékmű felállítását óhajtott, hogy örök időkre a legimpozánsabb hirdesse hallhatatlan vértanúink iránt érzett kegyeletünket. Az ilyen értelemben átdolgozott emléket a fenti bizottság egyhangúlag elfogadta. A márvány emlékmű architektúrája a téren készen áll. A szoborcsoportokat faragják. Váry Albert koronaügysz h. orsz. képviselő, a névsorösszeállító bizottság elnökének munkája befejezéséhez közeledik és így az emlékmű felavatása a közel jövőben megtörténhetik. Bár ismerjük a nehéz gazdasági viszonyokat, de szegénységünk mellett mégis tartozunk vele, hogy a vértanuk, akik között mindenki megtalálja kartársát, akik életüket adták értünk és a hazáért, a magántulajdon, köz- és magánvagyon megmentéséért, szerény tehetségünk szerint adakozunk és koszorúmegváltás címen örök emléket megtszíteljük. Az egész magyar nemzet kegyelettel adózik a vértanuk emlékének. Az adakozást a Magyar Országgyűlés Felsőháza és Alsóháza nyitotta meg 2000 pengős, gróf Bethlen István miniszterelnök 100 pengős adományával, valamint gr. Klebelsberg Kunó vallás- és közoktatásügyi miniszter 5000, dr. Walkó Lajos külügyminiszter 1000, Mayer János földművelésügyi miniszter 1000, dr. Zsitvay Tibor igazságügyi miniszter 500, a Ludovika Akadémia 1003, m. kir. csendőrség 3011, m. kir. államrendőrség 1061, m. kir. posta és távirat 2293, m. kir. államvasutak 1300 és Budapest székesfőváros tanácsa 20.000 pengős adományával. 1929. november 15-ig adományozott eddigi összeg 81.481 P. (nyolcvanegyszernyolcvanegypengő). Az előadottak alapján az a tiszteletteljes kérésünk a nagyközönséghez, a községek előljáróhoz, testületek, intézmények vezetőihez, hogy a vértanu emlékmű még hiányzó költségéhez bármilyen csekély összeget kegyesen adományozni és a Pénzügyi Központba a „Vértanuk” 36.00 számú csekk-számlájára megküldeni méltóztatásnak. Egyben felhívja az Országos Bizottság a társadalom figyelmét, hogy gyűjtéssel senkit meg nem bízott, az adományok csak a Pénzügyi Központba küldhetők. Bizva bölcs és kegyes elhatározásban és kérésünk teljesítésében, vagyunk hazafias tisztelettel: Az országos bizottság.

**Mit ígért Benes 1919-ben a kisebbségnek.** Erről ír genfi okmányok alapján érdekes cikket a Magyar

Külpolitika c. képes hetilap legújabb számában. Közli a lap D'Annuzionak a magyarokhoz intézett üzenetét Fascimilében, melyet annak idején Berzeviczy Albert kapott kézhez és hozott Magyarországra. Olaj Ferenc kimutatja mily szabadon működhetek Nagy-Magyarországon a kisebbségek kulturális egyesületei, egy másik cikk pedig reámutat arra, hogy a kisebbségi törvény folytonos halogatása miatt a német párt is szembe fordult Romániában a kormányzó párttal. Közli a lap a genfi sajtókonferencia problémáit, megvilágítja a belga kormányválság érdekes hátterét, Vladár Ervin ebben a számban fejezibe a Népszövetségről írott nagyérdemű cikk sorozatát, Etédi pedig a Déli nap alatt című utleírását folytatja. A szokásos tartalmas rovatok egészítik ki a számot, melyből szívesen küld ingyen mutatópéldányt a Magyar Külpolitika kiadóhivatala, Budapest, Országház XI. kapu.

**Ezerkétszáz kilométer új ut helyett csak százhatvanöt kilométert épített az állam.** Az egész gazdasági élet nehezen várta az 1200 kilométeres utépítési pályázatban való döntést. Tudvalevően a kereskedelemügyi kormány ebben a nagyarányú pályázatban úgy akarta megoldani az egész utépítés kérdését, hogy a vállalkozók maguk hitelezik az építéshez szükséges összegeket, amelyeket azután a kincstár 12 féléven át egyenlő részletekben fizet vissza. 5 százalékos kamatozást állapított meg a pályázati hirdetmény. Az utépítési vállalatok nagy számban vettek részt a pályázatban. Az ügyosztály jelentése alapján Bud János kereskedelmi miniszter Kallay Miklós államtitkárral megállapította, hogy valamennyi pályázat olyan árat szab a hitelezésre való tekintettel, hogy a kincstár károsodnék, ha most a pályázat alapján kiadná az egyes vállalatoknak az egész munkát. Errevaló tekintettel Bud János kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy az 1200 kilométer uthalozat hitelezés alapján való megépítését, illetve rekonstrukcióját most eljelti. Elhatározta a kereskedelemügyi kormány, hogy csak 165 kilométernyi utépítési munkát ad ki a vállalkozóknak a pályázati hirdetményben megállapított feltételek mellett. 165 kilométernyi utépítési munka kivétel nélkül átkelési szakaszok építésére vonatkozik. A kereskedelemügyi minisztérium egyébként programjának megvalósítását arra az időre halasztotta, amidőn módjában lesz megfelelő hitelfeltételek mellett megvalósítani tervét. Bennünket szomorúan érint e hír, mert Fő-uccánk kövezése is kétséges ezek szerint.

**Országos Kőművesmesterei Kongresszus Budapest.** A Magyar Kőművesmesterek Országos Szövetsége Budapestén f. évi december 11-én, szerdán délelőtt 10 órakor országos építőipari kongresszust rendez, a Budai Vigadó nagytermében (II. Corvin-tér), melyre az ország összes kőművesmestereit és egyéb építőiparosait meghívja. A kongresszusra utazók az ország összes vasutonalain féláron utazhatnak Budapestre. A féljegy váltására jogosító igazolványt a déli vasútra 1:50 P., a többi vonalakra szóló igazolvány 1 P. előzetes beküldése fejében postafordultával megküldeni a Magyarországi Kőművesmesterek Országos Szövetsége címére Budapest VIII. Német utca 21. A kongresszus tárgya: Az építőipari törvény megalkotásának sürgetése, a jogosulatlan iparüzés elleni intézkedések megvitátása, továbbá a szövetségnek a pénzügyminiszter urhoz felterjesztett és a tavaszi építkezési lehetőségek megteremtését célzó konkrét javaslatának leterjesztése. Főként ez utóbbi javaslat az ország minden építőiparosát egzisztenciájában érinti és ezért az ország minden

részéről általános érdeklődés kíséri az impozánsnak ígérkező kongresszust. A kongresszus rendezősége a kőművesmesterek számára országos tervkiállítást is rendez, melyre terveket december 11-ig elfogad a szövetség címére. Az előkelő zsűri által megbírálandó legjobb tervek készítőit a Kereskedelmi és Iparkamara elismerő éremmel tünteti ki.

**Részletre kaphat  
Philips Rádió  
vevőkészüléket,  
anód pótlót és  
hangosan beszélőt**

Hat, tizenkettő és tizennyolc hónapra.

**Szántó Sándor**

rádió és műszaki kereskedése  
Fő-utca. Salgótárján Telefon 72.

A magy. kir. állami rendőrség Salgótárján kapitánysága.  
10021—929. kig.

## Hirdetmény.

Értesítem a város lakosságát, hogy a 259891—929. sz. B. M. rend. szerint 1929. december hó 1-től kezdődőleg a lőfegyver, lőszervásárlási és fegyvertartási, viselési engedély iránti kérelmek s az ezekre kiadott engedély okmányok illetékmentesek.

A vadászatra alkalmas fegyverek után azonban a fegyver tartási és viselési engedélyen 5:80 P. fegyver igazolványi illetéket kell helyegben leróni.

Egyéb fegyvereknél, tehát a rendelet szerint nem jár illeték.

Vadász fegyver a 5007—924. P. M. rend. 7. §. 6. bek-se szerint minden hosszabb aggyal (fegyveraggal) ellátott, vagy ellátható (pótagy) lőfegyver.

Salgótárján, 1929. december 5.

Dr. Pitta Lipót  
államrendőrségi főtanácsos  
a kapitányság vezetője.



**SINGER**  
VARRÓGÉPEK  
mégis a legjobbak!  
KAPHATÓ:  
**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG  
SALGÓTÁRJÁN  
A KATH. TEMPLOMMAL SZEMBEN.

## APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:

14. Sz.	15. V.	17. kedd	18. szerda
A moszkvai kém 2 rész 14 felvonás.	Kiegészítésül: Nyeregbe Móric 2 felv. Styer film 1 felv.	A magas iskola 8 felvonásban. Vágyak városa Dráma 8 felvonásban. Hiradó.	Asszonyzelidítő Vér és arany Cs. 19 Csókos éjszakák A nap hőse

**Kezdeté hétköznap este fél 9 órakor, vasár és ünnepnap délután 3 5, 7 és 9 órakor. Zenepótdíj 10 fillér**